

LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Els Jueus moderns

Una nit que 'm trobava al llit desvetllat, vaig fer comparéixer a la sala de la meva imaginació als catòlics d' Espanya, caps de família, casats per l' Iglesia y de pràctiques piadoses. Eren sencers y francs y responien breument al meu interrogatori. Jo volia averigüar la causa dels mals d' Espanya y anava preguntant a les bones gents. Várem comensar per la qüestió de la premsa, y vaig quedar horroritzat al saber quantes y quantes llars admetien els periódics-catapultes qu' están enderrocant els amors a la família, a la Patria y a Deu, que precisament son els fonaments, el sol, l' ayre, el foc y el pa saborós d'aquelles cases indígenes de la nostra Patria. Alguna rahó poderosa debia empényer els diners d' aquells catòlics cap a les caixes administratives de la premsa de la gana y de la poca vergonya. Entre altres respostes per l' estil, veus-aquí les rahons més remarcables d'aquella gent, quant els preguntava perquè llegien ó compraven aquells periódics.

—Perqué en lloc hi trobo un pasto d' informació tan abundant.

—Perqué som de la ploma y el meu diari publica uns «viernes á las ocho de la madrugada» literaris.

—Perqué 'm diu ab més minuciositat el preu de les trumfes de tot l' Univers. (Es d' advertir que 'l que feya aquesta resposta era marxant de betes y fils.)

—Perqué es gráfic y publica els retrats d' en Maura, d' en Cambó, del criminal precoz, de la darrera seqüestrada, del Sultán de Marruecos y de sa odalisca preferida al tancar l' edició.

—Perque 'm sembla qu'es un Visto Bueno el Sant del día y sa vida, las Quaranta hores y les esqueles mortuories ab la seva creu y R. I. P.

—Perqué no m' agraden polítiques y 'l que tinc es independiente de la mañana y no 'm agrada de plegar tart.

—Perqué tinc un parent en tercer grau que hi escriu, y a les cartes no 's descuyda may el Dios mediante y g. á D.

—Perqué sé lo que pensen tots els bandos ab les histories de Rectors que no corren bé ab els guarda-vies y camins.

—Perqué, veu? sona mes be aixó El Liberal, no pas, per exemple, El Correo Español. Vatja! hasta fa més persona si s' es adovat com un servidor, qu' el parroquiá 'l trobi ab un periódic algo del día. Em sembla que la gent li endevina a unhom més valor, decisió y fermesa.

—El Correo Catalán fa Rector de Pagés; El Siglo Futuro, es propi de les viudes a mitj dol y a mitja racció, El Universo, de les dames d' honor de la Reyna Mare...

—Perqué el meu te corre ponsal que sab el segí qu' hi entra a casa del general Drude.

—Perqué...

Jo m' hi poso seriós com un carrabiner en funcions:

—Germans: que dirieu si us preguntessin qui ha crucificat a Jesús?

Un nodrit chór de veus ortodoxes responia:

—Todos en él pusimos nuestras manos!

J. MONTSERRAT.

Desde Malgrat

Una esperanza

La constituye el movimiento social que se nota en nuestra amada Patria, y digno de ser conocido con el nombre de aquel hermoso libro titulado «El despertar de un pueblo». La semilla tirada por los Chaves, Aznar, P. Vicent en ese bendito suelo, las enseñanzas de los Obispos y sociólogos católicos en los Congresos y Asambleas Agrícolas; las Revistas insertando todos los días artículos referentes á la Cuestión Social; hacen brotar por do quier hermosas y fecundas instituciones que á no tardar producirán ópimos frutos. Como chispa que prende en seco cañaverol, la primera palabra que hace pocos años se pronunció en España sobre Cajas rurales y Sindicatos Agrícolas, ha avanzado siempre, ha penetrado en la mayoría de los pueblos, y hoy por hoy la pronuncian todos los labios y la escuchan atentamente todos los oídos. Un profesor del Seminario, el Dr. Armendares, nuestro ilustrado y querido compatriota, llevó ese sagrado fuego á Malgrat, y los agricultores malgratenses y de los pueblos vecinos están por él abrasados. Al solo anuncio de que iba á dar una conferencia sobre esos asuntos, puso en

conmoción al pueblo, y centenares de hombres acudieron á la espaciosa sala de la Plaza deseosos de recoger sus enseñanzas y más deseosos aun de traducir en obras sus palabras. Un descuido, un olvido, puede que un obstáculo puesto por ciertos elementos, impidió la conferencia. Pues nadie se acordó de solicitar del Sr. Alcalde el conveniente permiso para celebrar la reunión; y éste, en el mismo instante en que se levantaba el orador para hablar, hizo suspender el mitin. Esa disposición enardeció más á las muchedumbres, á los hombres de buena voluntad, los cuales determinaron celebrar otro día la reunión. Pero su entusiasmo no permitía compases de espera: por esto al siguiente día, el 1.º del año, acudieron numerosos agricultores á casa del Dr. Armendares, quien les explicó sencilla y amigablemente la idea que acariciaba de fundar en Malgrat una Caja ó Sindicato Agrícola. Fué tan bien acogido su beneficio plan, que desde entonces los más entusiastas nos reunimos á menudo para cambiar impresiones, alistar socios y disponerlo todo para que en breve pueda nuestro estimado amigo, el doctor Armendares, inaugurar en su pueblo natal la Caja ó Sindicato que será fecundo en bienes materiales y morales.

Escribo á V. Sr. Director, estas mal pergeñadas líneas, que estimaré publique en la Revista de su digna dirección, si en su criterio juzga que han de resultar útiles y agradables á los lectores: sea como fuere tengo para mí que de ellas surge una fundada esperanza.

Aprovecha la ocasión de ofrecerse á sus órdenes

EL CORRESPONSAL

NOTAS SUELTAS

Aniversarios memorables del presente año.—España: Viaje de Mr. Pichon.—Mitins Solidarios.—Francia: Los nuevos ministros.—Bélgica: Datos biográficos de M. Trooz.—Inglaterra: Liga de damas católicas.

Varios son los aniversarios memorables que debemos celebrar los que nos preciamos de católicos y patriotas: el quincuagésimo de la ordenación sacerdotal de nuestro Santísimo Padre Pío X, que se cumplirá en el mes de Septiembre; el quincuagésimo de la aparición de la Virgen en Lourdes, á la humilde Bernadette; el primer centenario de la guerra de la Independencia contra los franceses, el quincuagésimo aniversario de la Institución de los Juegos Florales de Barcelona, que podemos llamar de Cataluña, y el centenario del gran monarca de la Confederación Catalana Aragonesa, D. Jaime el Conquistador, nacido en 1208.

La celebración del Jubileo sacerdotal de S. S. y del quincuagésimo aniversario de la aparición de la Virgen, deben ser para los católicos una formidable muestra de adhesión á la Cátedra de Roma, al Jesucristo viviente de nuestros días que ha llegado á la cumbre del Calvario del sufrimiento, en donde quisiera crucificarle sin esperanzas de resurrección la impiedad moderna, y una filial demostración de amor á la Virgen que ha de quebrantar hoy la serpiente del sectarismo mundial que tiene su centro en la misma Francia donde la Virgen apareció y está derramando sus favores en señal de esperanza y para nuestro consuelo.

En los aniversarios patrióticos debemos proponernos la imitación de nuestros abuelos, enemigos del espíritu francés que invade nuestra Patria; debemos glorificar nuestros Juegos Florales porque respiran ese ambiente de fé, patria y amor cristiano de que la izquierda del Catalanismo quisiera despojarlos; debemos honrar á D. Jaime el Conquistador, no por su vida privada, que no es digna de imitarse, sino por su alma caballerosa y por su arrojo cristiano que dieron á la Religión y á la Patria las hermosas tierras de Valencia y de Mallorca.

* * *

Las notas más salientes de la política española actual, son: la visita á España del ministro de negocios extranjeros de Francia M. Pichon y los mítins de los solidarios de la izquierda en pro del sufragio universal.

El 6 del presente llegó á Madrid el citado ministro acompañado de su esposa y de dos individuos funcionarios del ministerio de Negocios extranjeros de Francia, siendo recibidos por el gobierno en pleno y las autoridades de Madrid además de otras representaciones oficiales.

Con seguridad el viaje del ministro no obedece á aficiones artísticas ni á motivos de recreo é higiene; ha buscado más bien ocasión para tratar con nuestro gobierno de asuntos de interés para Francia y para nuestra nación.

Lo que se intentará por parte del gobierno francés es difícil de averiguar; lo que sí es cierto, que le conviene á él una expansión de energías al exterior y una distracción de los problemas de orden interior que le plantearian en breve los radicales más furibundos. Y no es, por otra parte, para nosotros la acometividad y busca de aventuras lo que parece aconsejar la prudencia; así es que Dios ilumine á nuestros gobernantes y quiera Él que las circunstancias no obliguen á los españoles á acompañar á sus vecinos en los planes belicosos que quizá en el programa de los directores de la política francesa.

No obstante el Sr. Maura ha declarado que Mr. Pichon en su viaje no tenía miras políticas.

* * *

En Tarragona y en Reus se han efectuado mítines en favor del sufragio universal, tomando parte en ellos los diputados á Cortes Sres. Mayner, Salvatella, Calvet, Carner, Vallés y Ribot, etc. Asistió numerosa concurrencia, siendo extraordinario el entusiasmo.

También se prepara un mitin en nuestra ciudad, del cual hablamos en la sección de noticias.

Los enemigos de Solidaridad han visto en los discursos de los oradores de la

izquierda solidaria, señales de una próxima ruptura de la obra de compañerismo catalán. Nosotros creemos que la táctica maestra que presidió á la formación y continuación de esa obra, evitará todo rompimiento, y si bien vislumbramos un peligro en la izquierda solidaria, no es por ahora inminente, en la cuestión del proyecto sobre Administración local.

* * *

En Francia ha sido nombrado ministro de Justicia y de Cultos, en sustitución del fallecido Mr. Guyot-Dessaigne, Mr. Aristides Briand, ministro de Instrucción pública y de bellas artes; de este ministerio se ha hecho cargo Mr. Gastón Doumergue, ministro de Comercio, y de la cartera de Comercio se ha hecho cargo Mr. Juan Cruppi, diputado del Alto Garona.

El nuevo ministro de Comercio es de Tolosa donde nació en 1855. Es diputado del Alto Garona desde 1898 y uno de los cuatro vicepresidentes de la Cámara. Sucedió hace pocas semanas á Mr. Sarrien en la presidencia de la izquierda radical y representará en el gabinete el matiz parlamentario que tenía como representante á Mr. Guyot-Dessaigne.

El nombramiento de Mr. Briand ha llenado de alegría á los radicales y radicales-socialistas, que aseguran por boca de sus periódicos que va á acabarse de una vez con las resistencias clericales.

Mr. Doumergue, era simple juez de paz en 1893; más tarde fué nombrado ministro de las Colonias en el ministerio Combes y ministro de Comercio en el gabinete Clemenceau.

* * *

El último día del pasado mes falleció en Bélgica el primer ministro, presidente del partido católico, M. Julio de Trooz. Su muerte en compañía de su mujer y del arzobispo de Malinas Monseñor Mercier, que le preparó para el terrible trance, fué la de un piadoso creyente.

He aquí algunos datos biográficos del insigne político católico:

M. de Trooz era natural de Lovaina, había estudiado en esta célebre Universidad costeada y dirigida por el episcopado belga, y entró en la vida pública como secretario de la Asociación Católica de su ciudad natal. Sus católicos compatriotas eligieronle diputado, y diez años más tarde, M. de Sret de Mayer le confirió en su Gabinete una cartera. Tres cosas distinguían á M. de Trooz y fueron las cualidades sobresalientes que le llevaron á la cima de la carrera política: una, la elocuencia parlamentaria; otra, la moderación con que trataba todas las cuestiones y á todos sus adversarios, por opuestos que le fuesen, moderación que era como la armadura de su inquebrantable firmeza de ideas; y la tercera, su convicción constante de que el partido católico debía subordinarlo todo á su unidad y permanencia en el Poder. Así que, siempre que hubo divisiones en el partido, M. de Trooz se abstuvo de declararse por ninguna de las fracciones, limitándose á predicar la concordia y unidad.

A fuerza de repetir esto, se hizo como el símbolo de esa unidad del partido católico; y al resolverse la última crisis, todos pusieron en él los ojos para presidir el nuevo Gabinete.

M. de Trooz consideraba que el punto esencial del programa político del partido católico era el sostenimiento, á todo trance, de la libertad de enseñanza contra el monopolio universitario é instrucción obligatoria por el Estado, defendidos por los liberales.

Aunque M. de Trooz ha muerto de cincuenta y tantos años de edad, le sobrevive su madre, que es octogenaria, y que ha tenido que pasar por la pena de perder á su ilustre hijo, después de haberle visto en el puesto más eminente del país.

Es M. de Trooz el primer presidente del Consejo de ministros que muere en funciones de su elevado cargo, desde que se constituyó el reino de Bélgica. Los periódicos liberales belgas rinden tributo al talento, elocuencia, probidad y buena intención de este político, como ellos dicen *clerical*.

* * *

Se acaba de inaugurar en Inglaterra, con una solemne función religiosa, en que ofició el arzobispo de Westminster monseñor Bourne, la Liga de mujeres católicas que preside miss Margarita Flechter.

El ilustre padre Vaughan—que con tanta valentía ha fustigado en sus célebres sermones á la alta sociedad inglesa—dirigió la palabra á aquellas.

«Caridad, trabajo y fidelidad» es el lema de la Liga. Su objeto principal parece ser agrupar á las mujeres católicas para una acción de elevación popular y para combatir al socialismo.

Ese es el verdadero feminismo del cual somos ardientes partidarios.

COSAS

Ni aún á título de imparcialidad deben insertarse en los periódicos los esperpentos literarios y las ignocentadas científicas, de la misma manera que en la mesa no deben presentarse guisados de moscas ni cocidos de alcorcho. Lo imbécil, lo impío y lo inmoral, no tienen beligerancia.

Lo dicho no debe rezar para nuestro compatriota en prensa *El Autonomista*, puesto que acaba de insertar un artículo de una pobre señora, ajena á la redacción, que tiene la fatalidad de escribir artículos, artículos de aquellos con seguidillas, pues á más del consabido *seguirá* prometen dada la abundancia de la materia en que se entrometen, pasto para la vida de un Matusalen. Es una dicha, como mal menor, el que la autora fastidie desde las primeras líneas y prometa al final—principio y fin suelen mirarse rápidamente en los artículos donde el instinto percibe lata—continuar en el mismo tono: entonces solo Jobs pro-

fesionales pueden soportarlos con santa resignación y paciencia periódica.

Así que empieza ella, ya se atreve contra Dios. Vaya si se atreve, y le niega pan y agua, digo, la existencia. Todo con argumentos resobados como el de que sería autor del mal etc.

Mas adentro, con conocimientos y vaguedades adquiridos en un compendio de Historia Sagrada para los niños, de Ferrusola, ataca el Génesis. (El Génesis dice que primero fué la luz que el sol. La luz no se comprende sin el sol, de consiguiente Moisés sabía menos física que una servidora). Suponiendo que realmente se trata de la existencia de la luz antes de la creación—y no manifestación—del sol ¿es un error científico suponer la materia incandescente arrojando claridades, antes de la formación del mencionado astro?

Pero no sigamos concediendo tolerancias científicas á una señora que no conoce por el forro los libros científicos y de algún valor, no del canónigo Almera, pero ni tan solo de la misma impiedad. Estamos convencidos de que su erudición es adquirida á lo más con la lectura de *El Diluvio*. Los que duden de nuestra afirmación pueden pasar los ojos por la primera parte de la obra empezada en *El Autonomista* el 4 de los corrientes.

¡Válgame Dios qué oscurantismo y qué retroceso! ¡Porqué estaremos á principios del siglo XX!

Y para concluir, una observación, señora ilustrada: aquel lugar común de las castañuelas sabe... no es preciso tocarlas, pero suponiendo que se toquen vale más tocarlas bien. Cuando menos á una propagandista con vistas á *Violeta* debe exigírsele sentido común, este sentido que falta á las señoras y señoritas sin *prejuicios, avanzadas, progresivas y supra-hombros*.

Y á *El Autonomista* que predica tolerancia científica y vende vinagre sectario, humildemente le suplicamos espacio en sus columnas, donde el original está holgado como una mosca en el Campo de Marte, para atacar con formalidad de maestro de escuela sus impiedades y las de sus hermanos de prensa, sin pagar los gastos como suponemos piadosamente que no los satisface la articulista de marras. Una prueba de imparcialidad para con las doctrinas ortodoxas.

Hay gentes que todo lo atribuyen á la Masonería.

Hay otras que todo lo atribuyen al clero.

Qué llueve?

Unos:

—El clero tiene la culpa.

Otros:

—Es la Masonería.

Y hay gentes que han visto liberalismo, donde dirían mis lectores?

Pues en *La Regeneración*.

Histórico. Respondemos de ello.

—

Nuestro apreciado colega *La Lectura Dominical* inserta esta noticia, refiriéndose indudablemente al valiente semanario de Olot *El Deber*:

«Dice un periódico amigo:

Se nos suplica la inserción de la siguiente noticia: «Se invita á cuantos estén inscritos para fundar el fomento de nuestras danzas, á la reunión general que para tal objeto se celebrará el próximo lunes, á las ocho y media de la noche, en el local del «Institut Olotí», departamento de la «Lliga Regionalista d' Olot».

¿Le parece al buen colega que están los tiempos para bailar? Y aunque así fuera, ¿cree que del fomento de las danzas puede salir algún bien? Lo menos malo danzantes.»

Evidentemente el compañero no estará enterado de las danzas que se bailan en nuestra tierra, de la *sardana*, perfectamente moral, y espejo de las costumbres catalanas moderadas é inocentes dentro de las mismas diversiones.

Podemos responder nosotros á las preguntas del semanario de Madrid.

Los tiempos están para bailar en Cataluña; en esa hora suprema de renacimiento y reivindicación, es tiempo de cantar porque la oda de Aribau despertó la Patria; es tiempo de cantar porque un «Orfeó» sacude los íntimos sentimientos tradicionales; es hora de recoger canciones y cuentos porque cuentos y canciones siembran en las ciudades el espíritu sano y fecundo de los pequeños lugares, y es hora de danzar, porque nuestra danza es símbolo de nuestra fraternidad y es tan elocuente para los corazones catalanes como un discurso de propaganda.

Y de la danza esa nos puede salir algún bien, porque con ella se enciende y aviva el espíritu patriótico y la santa amistad perfectamente cristiana como característica de nuestra raza; porque esa danza como

dijo Maragall y se lo traducimos: «no es la danza lasciva, la innoble, separando unas parejas de otras: es la sincera danza de un pueblo que progresa y quiere dándose las manos»; porque es símbolo de nuestra fecunda Solidaridad: en ella caben todos, ricos y pobres, jóvenes y viejos, y es una corona viviente y movediza para embellecer y realizar nuestra Patria adorada y venerable; porque es ella el alma de las cristianas generaciones pretéritas encarnada en los hijos existentes; porque si nuestros hogares no se comprenden sin el rezo del rosario, tampoco nuestros pueblos se comprenden sin la sardana que es un rezo al santo amor y á la idolatrada Patria.

Crónicas

El «*Placement international catholic.*» — Satisfacción asónica.

En el pasado noviembre estuvo en Barcelona el infatigable apóstol de la infancia en la vecina República, el abate Santol, quien en la Asociación de Eclesiásticos para el Apostolado popular dió á conocer la obra social que piensa desarrollar y que para desarrollo de la misma realizó el viaje á la capital del Principado catalán en la que piensa establecer una sucursal de su obra llamada *Placement international catholic.*

El *Placement* de Mr. Santol obedece á una necesidad actual; es una necesidad actual; es una obra social católica de actualidad y de evidente necesidad.

Nuestros jóvenes obreros ante el constante progreso de las industrias modernas encuentran reducidos, sumamente limitados los límites del desarrollo industrial en su patria; el progreso moderno les atrae con armonías de seductora sirena, y la voz del extranjero es tan tentadora que no saben resistir sus encantos y al extranjero se dirigen en busca de más espacioso y fructífero campo en el que puedan desarrollar sus juveniles energías y actividades: Londres, París y Barcelona con otros centros de actividad industrial vienen á ser otros tantos centros por los que delira la imaginación de los jóvenes de todos países; más si bien es verdad que en esos centros, en esas grandes ciudades verdaderos emporios de la industria y del comercio es donde mejor pueden perfeccionarse los jóvenes obreros que aspiran á ponerse al corriente del progreso moderno, no es menos cierto que cada uno de esos centros es un foco de corrupción, un lugar seguro para perderse en

cuerpo y alma todo joven inexperto, y que en vez de convertirse e joven obrero que á él acude en un brazo poderoso para la industria y el comercio, puede muy bien suceder que se convierta en un *apache*, se degrade en todos sentidos después de haberse sumergido en la sentina de los más abominables vicios.

A evitar la pérdida poco menos que segura de los jóvenes obreros que en alas del progreso vuelan á regiones extranjeras se encamina el *Placement* del abate Santol.

El organismo de la obra es por demás sencillo: el comité del *Placement* por sí y por medio de sus delegaciones en los centros industriales y comerciales cuidará de buscar colocación, hospedaje, para los jóvenes obreros, pero hospedaje que ofrezca toda suerte de garantías para la conservación moral y material del obrero emigrante, precisamente en casas ó en familias de las que haya jóvenes que deseen pasar á otro país por los mismos motivos que al de ellos van los del otro: es decir que se hará un cambio de hijos: para asegurarse de la garantía moral de las familias entre las que se hará esa especie de cange temporal de hijos las familias deberán presentar al comité ó delegación una certificación de las autoridades eclesiásticas ó civiles: caso de no poderse efectuar el cambio de hijos expuesto por falta de familias en las condiciones requeridas, entonces el comité cuidará de buscar al obrero una colocación conforme y módica ejerciendo al mismo tiempo sobre todos los inscritos en el *Placement* una paternal y escrupulosa vigilancia.

Para esta obra social cuenta ya el abate Santol con otro apóstol del catolicismo social en Maestricht (Holanda), Mr. Metten, y de otros varios conocidos sociólogos católicos belgas.

Dios haga fructífera la hermosa labor del abate Santol.

Hermoso es el espectáculo que están dando á la humanidad no pocos hombres de acción de acendrado amor á sus semejantes instituyendo por todas partes obras de verdadera restauración social, y esos hombres, verdaderos humanitarios son ciertamente dignos de todo encomio; como lo son de vituperación todos cuantos, pudiendo, no prestan su apoyo y cooperación á las obras católico-sociales instituidas ó proyectadas, dejándose llevar por un egoísmo denigrante ó por un individualismo vituperable por lo nocivo á la sociedad y á la religión, ya que esos hombres no parece sino que, como lo hemos dicho otras veces, hacen el juego á la secta masónica ó andan de acuerdo tácito con ella.

Esta secta, muerta en la imaginación de muchos, en la memoria de sus trabajos del finido año de 1907 ha declarado su profunda satisfacción por los trabajos realizados por sus adeptos, pues ha observado que han sido muchas sus ganancias en el negocio antirreligioso que tiene abierto.

Las ganancias de la masonería las verá cualquiera que guste verlas en lo mucho que ha progresado durante el pasado año, la prensa impía y pornográfica, en la concurrencia cada día más numerosa á los teatros, cinematógrafos y otros espectáculos en los que todo abunda menos la decencia, y en la baja de fieles que se observa en los templos católicos.

Esto parecerá poco á los que sólo se asustan pensando en un degüello de religiosos, en el incendio de templos y casas de religión, empero á los masones les parece mucho, tanto que á propuesta de la gran logia inglesa parece que durante el presente año la masonería prescindirá de medidas radicales enérgicas que no le dan por ahora resultados positivos, para dedicarse á una acción lenta y secreta que con los resultados ya obtenidos le llevará á las medidas enérgicas finales.

¿Es visible, y por lo tanto puede impedirse la acción masónica? Ciertamente que sí; para muestra véase como procede la masonería para seducir á sus mismos adversarios ó para sembrar la desconfianza en el ánimo de los católicos y privarles de tomar parte activa en las obras sociales que en último término serán la ruina de la secta.

El Pontífice reinante, como saben nuestros lectores, ha condenado terminante y explícitamente el modernismo religioso: esta condenación deberían sostenerla los católicos todos, al lado del Pontífice deberían ponerse los Prelados y con mayor razón, si cabe, los grandes personajes que forman el Senado de la Iglesia, los señores Cardenales, y es muy cierto que todos ellos han alabado, como no podían menos, la conducta de S. S. con el modernismo religioso.

Pues para restar autoridad al Sumo Pontífice, para quitar valor á las decisiones de la Santa Sede, la masonería, nadie más que ella ha sido, ha lanzado á los cuatro vientos, un sencillo telegrama, que es más que suficiente para los fines que se propone, en el que se asegura que el Cardenal Kopp, obispo de Breslau, antes reaccionario (?) se ha declarado protector de los modernistas, y que otro Cardenal liberal (?) antes, el Emmo. Fischer, obispo de Colonia, es hoy enemigo acérrimo del dicho error; lo cual es falso de toda falsedad, pero, repetimos, su-

ficiente para hacer dudar á los poco discretos y no advertidos, de la rectitud del Pontífice, aunque de ella no debieran dudar á pesar de que se le opusiera todo el mundo.

Otro telegrama con idéntico fin que el transcrito y en la misma agencia redactado, es el que se refiere á una tregua entablada entre el gobierno Francés y el Vaticano, á causa de que, ya puede suponerse, de que el Papa y el gobierno francés andaban equivocados en sus respectivas apreciaciones de la cuestión religiosa: aqui lo que produce efecto no es la equivocación del gobierno, sino la del Papa; empero no hay tal tregua ni tal equivocación por parte de Pío X: lo que hay es mucha malicia por parte del redactor ó redactores del telegrama y mucha también por parte del jacobinismo.

La lástima es que haya tan pocos que no vean esas cosas ó que viéndolas no se dediquen á una campaña activa contra toda prensa que no sea netamente católica.

F. T.

PRENSA

RAMELL PERA L' INMACULADA.—Axi se titula un petit aplec de poesíes qu' ha donat á l' estampa nostre amic benvolgut M. Josep Simón y Jubany, pbre., beneficiat de S. Feliu de Guixols.

Com diu la capsalera, les poesies son adressades a María Inmaculada, y totes elles formen una bella garlanda de flors poétiques entrellassades per fils d'amor, d'amor á la Verge qu'ha de estotjar per forsa el cor que les ha dictades: per axó y per la bona voluntat ab qu'están escrites felicitem a son autor ensemps que l' hi agraim l' obsequi qu' ens fá remetentnosles.

LA MASONERÍA EN ESPAÑA.—De un compañero en la Buena Prensa tomamos los siguientes datos que nos merecen entera confianza:

Por casualidad ha caído en nuestras manos un número reciente del *Boletín Oficial y Revista Masónica del Gran Oriente Español*, que se redacta en Madrid, en la casa número 5, entresuelo izquierda, del Pretil de los Consejos, y se estampa en la imprenta de Ducazcal, plaza de Isabel II, número 6.

Basta pasar la vista por las columnas del órgano oficial de la masonería española para adquirir la triste certidumbre de que la secta no

sólo existe organizada. sino que se propaga y crece, contando para su acción, además, con no pocos auxiliares ajenos á aquel organismo, pero ligados con él por sus ideas y sus actos en la vida pública.

Solamente con saber que hay en Madrid un comercio, en la calle de San Bruno, núm. 1, piso primero de la derecha. destinado á vender atributos masónicos, mandiles, bandas, joyas de metal dorado para las mismas, etc., etc., pueden formarse idea nuestros lectores del número de afiliados á la secta, que no ha de ser escaso para que el comercio exista, teniendo, por consiguiente, como razón de su existencia las utilidades que reporta.

Por otra parte, y en corroboración de lo dicho anteriormente, publica el *Boletín* una *Memoria de la Secretaría general del gran Oriente Español*, donde se da cuenta del estado de fondos y del número de logias durante el año de 1906.

La masonería española, pues, existe, y si no muy próspera y pujante, en condiciones al menos de poder ejercitar una acción peligrosa, disolvente y difusiva, que es preciso atajar en cuanto sea posible, oponiendo á ella la acción católica con gran perseverancia é inteligencia.

Contiene asimismo el *Boletín Oficial* un mensaje que el Gran Oriente de la masonería española, Miguel Morayta, dirigió á la Asamblea general celebrada en Madrid del 16 al 24 de mayo último. En ese documento se contienen estas declaraciones que confirman nuestras sospechas relativas á la campaña anticlerical: «No menos fecunda ha sido la labor del Consejo en lo que se refiere á relaciones exteriores, propaganda de nuestras doctrinas *eu el mundo profano*, campañas anticlericales, obras benéficas y otros asuntos de cuya enumeración prescindiendo por estar consignados detenidamente en la Memoria de la Gran Secretaría...»

«Dediquemos, pues, toda nuestra atención y actividad á combatir contra el clericalismo creciente, trabajando con resolución en favor de la libertad de la ciencia y de la conciencia, *así como de la enseñanza laica*; recurramos á cuantos medios legales, aunque escasos, puedan emplearse para solicitar de los Gobiernos *el cumplimiento de las disposiciones vigentes, que restringen el número de Asociaciones religiosas y proscriben á la odiosa Compañía de Jesús como Asociación ilegal.....*»

«Si esto haceis, podrá ser aprovechadísimo el año masónico de 1907 á 1908. Que no decaiga un momento vuestra fe y entusiasmo, y confiad en que si aportais el resumen de estos estudios al Gran Consejo de la Orden, la campaña masónica que ahora empieza será no

menos próspera y beneficiosa á la Humanidad y á la Patria *que ésta que termina.*»

La Asamblea acordó, por último, dar un voto de gracias muy expresivo «á la *Prensa profana* que colabora en los trabajos de la Federación».

¿Puede estar más clara la intervención de la masonería en la campaña anticlerical cuyas aspiraciones fueron concretadas y defendidas por los autores del proyecto de ley de Asociaciones, felizmente fracasado?

¿Cabe dudar siquiera, sobre cuál pueda ser esa *Prensa profana* que ha colaborado con la masonería en sus campañas anticlericales?

NOTICIAS

Mitin.—Esta noche á las 9 tiene lugar en el Teatro Principal, un mitin en favor del sufragio universal, organizado por la izquierda solidaria y en el que tomarán parte, entre otros, los diputados señores Corominas, Torras Sampol y Ventosa.

Además del anunciado para hoy se celebrarán por los mismos oradores, otros actos semejantes en Figueras, Tarrassa, Sabadell y Lérida.

Observatorio meteorológico.—En breve se instalará en el campanario de la Iglesia del Seminario un observatorio meteorológico y astronómico. No hay que decir que el director de los trabajos á este fin encaminados, es nuestro simpático amigo el ilustrado é inteligente cultivador de las ciencias naturales, Rdo. José Esteva, catedrático del mismo centro docente. Y no cabe dudar tampoco de que con un maestro como el humilde sacerdote, resultará muy provechoso para el estudio el observatorio.

Desgracia.—Ha fallecido en el Hospital provincial el anciano mendigo que

fué herido en la cabeza por las ruedas de un carro en la calle de las Ballesterias.

Teatro honesto.—Hemos recibido una invitación para la velada dramática que la sección de aficionados al arte de Talia del «Ateneo Social» de S. Feliu de Guixols dará en el Teatro del Círculo Católico de Obreros de esta ciudad, á las 4 de la tarde de mañana, domingo.

Se pondrán en escena el drama titulado: «El Calvari de la Vida», el episodio dramático: «Jordi Erin» y la chistosa comedia: «Dilluns de sabater»; programa del todo interesante que, junto con la traza y aptitud de que tienen fama algunos de los actores, hará que el local del teatro se llene de espectadores.

Nombramiento.—El Rdo. Don Miguel Rué, maestro de Capilla de la Catedral ha sido nombrado profesor de Canto Gregoriano del Seminario Conciliar de esta ciudad. Nos felicitamos de tan acertado nombramiento.

El Sr. Alcalde accidental. — Es muy digna de alabanza, y todos los gerundenses así deben de reconocerlo, la actitud del alcalde accidental, señor Jubany, quien preocupándose justamente de los intereses de la ciudad; ha establecido una carnicería municipal donde se vende carne sin el aumento impuesto por los carniceros de Gerona y ha hecho revisar las medidas del peso de varios establecimientos, algunos de los cuales han pagado con multas la defraudación de que hacían víctimas á los compradores.

Aniversario de Jaime I. — Sabemos que la *Secció Escolar del Centre Catalanista*, ha dirigido instancia al Ayuntamiento de esta ciudad a fin de que se interese para honrar, á lo menos en cuanto se pueda, el aniversario del nacimiento del gran rey, Jaime I, reconquistador de Mallorca, que se conmemorará el día dos de Febrero próximo con gran solemnidad, en muchos lugares de Mallorca, Valencia, Aragón, Catalunya y mediodía de Francia.

Fallecimiento. — Ha fallecido en Bañolas donde habitaba hace mucho tiempo, el beneficiado de Santa María de aquella población, Rdo. Joaquín Garriga, sacerdote sexagenario, virtuoso y altamente simpático á cuantos tenían ocasión de tratarlo. E. P. D.

Junta modelo. — Por acuerdo unánime de la Junta de Solidaridad de Lérida, una comisión fué á visitar al señor Obispo, Gobernador civil y militar y Alcalde, para pedirles hicieran lo posible á fin de acabar con el repugante vicio de la blasfemia.

Todas las autoridades se mostraron dispuestas á secundar tan loable iniciativa, preparando ya la autoridad civil una circular que está dispuesta á hacer cumplir.

Merece plácemes actitud tan noble en pro de la cultura y moralidad pública.

Centenario de los sitios. — De un colega local:

«La Comisión de vecinos de la calle de Ciudadanos encargada de recaudar fondos para conmemorar con esplendor el centenario de los sitios tiene ya recogidas 502'59 pesetas.

¿Porqué no podrían los vecinos de las otras calles hacer también algo práctico preparándose debidamente para celebrar dicho acontecimiento con la solemnidad que requiere?»

Hacemos nuestras las palabras de este suelto.

Aniversario. — El ilustrado Sr. Obispo de Mallorca, de acuerdo con el Cabildo de aquella Catedral ha resuelto, que en la fiesta de *La Purificación* se celebre con solemnidad en el grandioso templo construido por orden de Jaime I y en todas las iglesias parroquiales de la diócesis, el VII aniversario del nacimiento del Reconquistador de Mallorca.

Vacaciones. — Hoy deben reanudarse las clases en los establecimientos de enseñanza oficial del Estado.

Con este motivo un periódico compara el tiempo de vacaciones de los alumnos de España con el de las vacaciones que en la vecina República se conceden, resultando la comparación algo bochornosa para los de acá, que, en resumidas cuentas, gozan de DOSCIENTOS VEINTICUATRO DIAS de vacaciones, mientras que en Francia las vacaciones suman un total de *ciento catorce días*, cifra que casi llega á la que da por resultado la suma de los días de clase en España.

Los expendedores de vino. — El señor Jubany, con la actividad que está demostrando contra el comercio é in-

dustria poco escrupulosos, ha mandado practicar un análisis del vino expendido en los establecimientos de esta ciudad.

He aquí el resultado de los análisis practicados y de las varias multas impuestas.

D. Miguel Pagés; calle Talarn, número 8; 25 pesetas de multa por 6 gramos de sulfato por litro de vino, dando parte al Juzgado de Instrucción.

D.^a Dolores Guindan, Plaza Bellloch, número 4; ha resultado expender vinos puros.

D. Antonio Huix, Albareda, número 9; 25 pesetas, por 6 gramos de sulfato por litro y al Juzgado.

Sres. Mata y Viñals, Abeuradors, número 1; 50 pesetas, por 6 gramos de sulfato por litro, con gran cantidad de ácido Salicílico y al Juzgado.

Francisco Serra, Ballesterías, número 55; 25 pesetas, por 6 gramos de sulfato por litro y al Juzgado.

Joaquín Pascual, Barca, número 18; 30 pesetas, por 9 gramos de sulfato por litro y al Juzgado.

Andrés Vilá, Subida de S. Félix, número 6; 25 pesetas, por 6 gramos de sulfato por litro y al Juzgado.

Antonio José, Plaza de S. José, número 10; ha resultado expender vinos puros.

Isidro Casas, Pedret; 25 ptas., por 6 gramos de sulfato por litro y al Juzgado.

Juan Tubert, Huertas, número 6; 25 pesetas, por 6 gramos de sulfato por litro y al Juzgado.

Mariano Sanz, Ciudadanos, núm. 3; apercibimiento de la Alcaldía por contener 3 gramos de sulfato cada litro de vino.

BOLETIN RELIGIOSO

Cuarenta horas: En la Iglesia del Seminario Conciliar.

Parroquia de San Felix. — Continúa

la Novena al Sagrado Corazón que terminará el martes; mañana á las 7 y media tendrá lugar la Comunión general con plática preparatoria que dirá el reverendo P. Juan Foguet O. M. F.

Iglesia de San Lucas.—La Venerable Orden Tercera celebra su acostumbrada función mensual con Comunión por la mañana á las 7 y media, y los cultos acostumbrados por la tarde á las 3 y media.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Parroquia de la Catedral.—Matrimonios: Pedro Salip y Casellas con Leocadia Pous y Casanovas; Francisco Abella y Felip con Teresa Glaudis y Bordas; Defunciones: Palmira Peydró y Casa, párvula. María Giralt y Forn, casada de 37 años. Bautismos: Joaquina Bosch y Ribas.

Parroquia de S. Félix.—Defunciones: Día 3, Agustina Rovira Gener, edad 11 meses; día 5: Carmen Bordas Canals, edad 3 años; día 9: Laura Bordas Canals, edad 1 año. Nacimientos: Enrique Vidal Arquer. Matrimonios: día 5, Jaime Besalú Company con María Ferrer Vilá; José Canals Mallorquí con Isabel Germillac Pagés.

Hospital provincial.—Fallecidos desde el día 3 de los corrientes: Francisca Moler Suriñach, viuda, 50 años; Emilio Perez Picó, casado, 29 años; Madrona Bueno Ullana, soltera, 18 años; Gertrudis Bahí Bosch, viuda, 67 años; Antonio Coll, soltero, 29 años; Lorenzo Bach Fornells, soltero, 28 años; José Montaña Constanza, casado, 74 años.

Hospicio.—Defunciones: 0.

Obsereaciones meteorológicas de la semana

Presión atmosférica. Oscilación del Barómetro. — 0° y al nivel del mar	}	770 mjm
Temperatura del ayre a la sombra. Centíg.		755 mjm
Máx.	}	11'5
		Mín.
Humedad relativa. Oscilación	}	65.°
Lluvia en mjm		45.°
Vientos dominantes y su intensidad	}	0 mjm
Otras observaciones		3r. c. te y 1.° fresco